
九十四級畢業生動態調查報告 

「94 級畢業生動態調查」已完成統計分析報告，生涯發展組對本屆畢業

生，共寄出畢業生動態調查電子郵件 4399 份，網路回填成功樣本共 2182 份，

回收率為 49.6%，較去年問卷回收率略降 0.4%。希望透過畢業生動態調查的結

果，分析得知畢業生目前的就業情形、未就業者的現況，以提供相關資訊給予生

涯發展與就業輔導組進行未來活動的規劃。 

  

一、就業比例 

    在本次有效樣本 2182 人中有 598 人 (27.4%)已就業、1584 人(72.59%)未就

業，其中未就業者較去年約提升 2%，整體而言，就業與未就業比例與往年大致

相同無顯著差異。 
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圖一、就業比例 

二、進入產業別比例 

       對於畢業生目前服務的產業比例調查中指出，最多畢業生服務的職業類

型還是以電子通訊業為榜首:占24.17%比93年調查的21.17%提升3%，但不像92年

占34%一頭熱的現象，軍公教占21.85%占第二、其他行業(包含:學校機關、教職

人員、研究助理、等其他行業)占20.36%，另外製造業12.42%、電腦網路業9.77%



均有比去年逐步漸增的趨勢。整體而言，本校畢業生大多從事於資訊科技、研發、

研究、公職等產業居多，與意向調查結果不謀而合、即成大已成為研究型人才的

搖籃。 
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圖二、行業別比例 

 

三、薪資比例 

    薪資狀況，二萬元以下占 2.81% (略升 0.2%)、二萬以上未滿三萬元(提升

2%)、三萬元以上未滿四萬元占最高 35.1%但較去年降低 7%，四萬元以上未滿五

萬元占 32.78%(提升 2%)、五萬元以上占 13.58%(提升 3%)。整體而言，薪資比例

結講大致與往年相似，其中月薪為三萬元以上未滿四萬元的比例有明顯下降的趨

勢，而其他月薪比例皆有提升的情況。 
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圖三、薪資結講比例 

 

四、找尋工作的管道 

    已就業畢業生找工作的方式中（如圖四所示），有 45.03%的畢業生是自己

寄履歷表，上網登錄人力網站的佔 26.99%，親友介紹工作的佔 14.07%，透過本

校生涯發展組的佔 3.31%比去年 2.67%有提升的趨勢，其他中大部分是透過就業

博覽會的方式找到工作或從事國防訓儲的工作。整體而言，由於成大畢業生為企

業最愛用的大學，所以有近半數的畢業生能夠自行順利找到工作，其次為人力網

站、親友介紹，而本校生涯發展組也於 95 學年推出「生涯達人資訊網」，讓成

大的新鮮人能夠習於使用本組資訊、參加本組所舉辦的活動、參與合作的廠商的

實習機會，培養工作經驗、最後找到能夠發揮自我專長的工作。 
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圖四、已就業畢業生找尋工作的方式 

五、找尋工作的時間 

已就業畢業生找工作所花的時間，大部分都是在三個月內就找到工作，占

92.38%。三個月至六個月的佔 5.3%。 
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圖五、找尋工作的時間 

六、已就業學生是否認為學以致用 

    已就業畢業生認為學以致用的比例占 76.49%比去年的 84%有下降的趨勢（如

圖六所示）。此次畢業生有逐漸認為自已非學以致用的情況，這種情況即來自於

學生尚未了解自我、未定出未來工作的願景。可透過上述本組所推的「生涯達人

資訊網」的規劃系列講座，逐漸找到合適自已未來的願景、並非到了畢業後再四

處求神問卜。 
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圖六、已就業畢業生認為學以致用的比例 

七、畢業生未就業的原因 

在未就業畢業生的報告部份，調查指出未就業的原因:繼續升學深造的畢

業生占 74.5%(去年 79%)，服役的占 14.58%，有 4.01%的畢業生準備考試，待業

中的占 2.83%，待役中占 1.59%。整體而言，未就業的學生，除了服兵役之外，

大多學生選擇繼續升學以再提升自我競爭力。 
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圖七、畢業生未就業的原因 

八、畢業生持有證照比例 

本次所有回覆動態調查的畢業生中，無證照的畢業生占86.88%、擁有專業

證照的比例中，有專技人員考試證照的占5.37%，其他證照占6.71%，通過高普考



的畢業生僅占1%。由表一的交叉分析表可知，已就業者持有證照的畢業生占67%，

未就業者持有證照占33%。整體而言，持有證照的學生較能夠順利找到工作。 
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圖八、畢業生持有證照比例 

  

 

表一、就業情況 與 持有證照 交叉分析表 

  

    在已就業畢業生的職業對不同院別之分析表(表二)，可知文學院畢業生大都

從事軍公教(30.5%)，管理學院:電子通訊業(28.9%)、軍公教(25.9%)，理學院:

醫療護健業(30.2%)、軍公教(20.8%)，工學院則以電子資訊業(28.7%)軍公教

(20.2%)，醫學院以醫療護理業(51.6%)為主，社科院:軍公教(23.1%)、製造業

(23.1%)，設規學院製造業(27.3%)、電子通訊業(27.3%)。總體而言，各學院從

事於軍公教、電子資訊業的比例均較多數，其他部份以研發人員、教職人員、醫

學研究等研發機構為主。



  

 

表二、產業別 與 學院別 交叉分析表 

九、總結 

已就業畢業生薪水對不同院別之分析表(表三)指出，除了文學院薪水比例

大多以 2萬～3萬元(33.9%)為多數、管理學院、理學院、社科院、設規學院等

薪水比例最高都為 3萬～4萬元，另外以工學院、醫學院薪水 4萬～5萬元的比

例為最高。 

 

表三、月薪 與 學院別 交叉分析表 

  

    整體而言，本次動態調查報告結果與去年的調查結果相去不遠。生涯發展組

的服務宗旨便是以幫助學生提升自我認知、自我成長為目的，再提供目前社會所

需的工作人才趨勢以讓學生能夠了解如何培養自我專長、找尋合適的工作機會、

整個動態調查結果就是蒐集歷屆成大人的經驗，讓目前的在校學生作為規劃未來

工作生涯的參考。 


